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Gazdasági akció a Felvidéken.
F' Széles keretű és életbe vágó fon­

tossággal bíró gazdasági programmnak a 
kidolgozásán fáradozik Esterházy János 
gróf, Nyitramegye közéletének ez az agi­
lis tagja, a kit a vármegye által kiküldött 
nemzetiségi bizottság, a kérdésnek köz- 
gazdasági szempontból való előkészítésé­
vel megbízott.

A nemzetiségi kérdés itt a Felvidé­
ken nem egyszerű kérdés, nem olyan fel­
adat, melyet az állam jogköréből folyó 
közrendészeti intézkedésekkel teljesen meg 
lehetne oldani. Ellenkezőleg itt a teendők 
sokaságával állunk szemben, a politikai, 
társadalmi és közgazdasági alkotások egész 
sora szükséges itt, hogy a nemzetiségi 
izgatásokból származó bajokat gyökere­
sen orvosolhassuk.

Különösen a gazdasági téren kell a 
törvényhozásnak és a társadalomnak váll­
vetve fontos alkotásokat létrehoznia, hogy 
a nemzetiségi túlzók lába alól kiránthas­
suk a gyékényt.

Köztudomású, hogy a Magyarorszá­
gon lakó nemzetiségek legnagyobb részét 
a hazához való hűtlenségnek a gondolata 
és érzése nem szállná meg, ha nem vol­
nának gonosz lelkű izgatók, a kik a nép­
ben a magyar nemzet és magyar állam

iránt ellenszenvet támasztanak, azt élesz­
tik, gyűlöletté fejlesztik s ennek révén a 
tömeget a kifelé gravitáló törekvések sod­
rába terelik.

Az a pont pedig, melyen ezek az 
izgatók a lábukat megvetik és erősen 
megállanak, a nép elégedetlensége. A ta­
pasztalat tanúsítja, hogy a politikai és 
társadalmi tüzek keletkezésénél mindig az 
elégedetlenség volt az a gyúanyag, mely­
nek szétszórt röppentyűiből az izgatás 
szikrái tüzet iobbantottak fel. Elégedetlen 
népet be lehet kergetni minden izgalomba, 
minden oktalanságba, be lehet hajtani a 
legszédítőbb örvénybe.

Sajnos, a nem szűnő, sőt egyre na­
gyobb mérveket öltő kivándorlás kétség­
telenül arra vall, hogy Magyarország né­
pei ma nap mind elégedetlenek : magya­
rok, tótok, németek, ruthének, oláhok, 
szerbek. A magyaroknál az elégedetlen­
ség abban nyilvánul, hogy elhagyják ha­
zájukat, másutt keresve jobb megélhetést, 
szebb jövőt. A nemzetiségek elégedet­
lensége azonban már nemcsak a tömeges 
kivándorlás tényében jut kifejezésre, ha­
nem a hazafiúi kötelékek azon megtágu- 
lásában is, mely sokaknál a magyar nem­
zettől való érzelmi elszakadásra vezetett.

A nemzetiségeknél ennélfoga az elé­
gedetlenség forrásainak a betapasztása I

már a nemzetiségi kérdés szempontjából 
is sürgős szükségességet képez. Van pe­
dig két általánosan ismert forrása az 
országban uralkodó elégedetlenségnek, az 
egyik egyetemes, a másik részletes. Az 
egyik a közgazdasági Ínség, mely az or­
szág minden vidékén érezhető, a Felvi­
déken azonban egyenesen nyomasztó ; a 
másik a rósz közigazgatás, mely helyen- 
kint a gazdasági nyomorral találkozva és 
társulva, tűrhetetlenné teszi a nép hely­
zetét.

Ilyen körülmények között, a ki a nép­
nek kenyeret ad és a közigazgatási álla­
potokat sikeres munkával megjavítja, az 
kezében tartja a nemzetiségi kérdés meg­
oldásának a kulcsát. Jól megélni tudó, 
emberséges és igazságos bánásmódban 
részesülő nép megelégedett lesz, szeretni 
fogja a rögöt, mely megtermékenyült 
verejtékétől és gyümölcsöt hozott neki, 
ragaszkodni fog az állami intézmények­
hez, melyeknek jólétét köszönheti, biza­
lommal fog hallgatni papjaira és tisztvi­
selőire, a kikben nem állami kémeket és 
rideg törvényőröket fog látni, hanem oda­
adó barátokat.

Ebből az álláspontból kifolyólag, a 
Nyitra vármegye törvényhatósága által 
kiküldött nemzetiségi bizottság alapos 
tanulmányozás tárgyává teszi a várme-

A „miTRAMEOIEl SZBILB" TÁRCA JA. 

Erős szil.
Irt.: Reviczky Irma.

Hold világos este volt. Szép augusztusi est, 
mikor annyi a csillag a ragyogó kék fátyollal be­
vont fényes égen, hogy egymás mellett el se fér 
és sűrűn hull le ...

A Kárpátok sötét hegylánca, valamint a 
kivilágított kastély is csöndesen terül el a hold- 
fényben.

A tájra sir! némaság borult, a kastélyban 
azonban ideges hangulat honolt. A vendégek más­
ról se beszéltek, mint a gépkocsiról és a verse­
nyekről ... E modern sportnak a bősei leginkább 
vonják magukra mostanában a nők figyelmét. És 
a gépkocsin úgy imponálnak egyeseknek, — akár­
csak az ó-kor kipróbált vitézei, a kik nem riad­
tak vissza egy-egy meredek várfoktól - - es a hét­
fejű sárkánynyal is megbirkóztak örömest, a szép 
sárkány-kisasszonyért, ha a dolog úgy fordult . . .

A bős csak hős marad, akár vadul szágul­
dozik egy szilaj csikón nyereg nélkül — vagy 
pedig őrült sebesen vágtat, mechanikus erő által 
hajlott gépkocsin ...

„Tedd kockára én érettem az életedet és én 
a tied leszek“ — ebben rejlik a női szerelemnek 
egész logikája.

Ezt a thémát szóba hozta a háziúr is, Töl­
gyesi Ferenc, nyugalmazott őrnagy és földbir­
tokos. Ötven éves korában is szép, daliás alak. 
Arca napbarnított, mint azé, a ki a legtöbb ide­
jét a szabadban tölti.

Első feleségétől két felnőtt fia volt már, mi­
kor a szép Magdát, tisztarájának ifjú leányát, 
oltárhoz vezette, fiai egykoruak voltak a mostoha 
mamájukkal, de ez nem zavarta egy csöppet sem 
a családi békét.

Tölgyesi Ferenc boldogan élt Hidy Magdával.
Boldogan ? ...
A napsugár felolvasztja-e a havat a jég­

hegyek tetején ?
A téli nap fejleszt-e virágot ?
Ad-e meleget a hold V
No de, ha jól tudom, a házasságok a leg­

újabb korban nem is „az égben“, de a földön 
köttetnek.

A hegyes-völgycs, girbe-görhe földön ...
Együtt ültek a „nagy szalonban“ az egész 

család. Az öreg földesur szép, fiatal felesége, a 
két nagy fia és egy négy éves leányka. Azonkívül 
egy néhány vendég, urak és hölgyek, a közeli

fürdőből; a hol ma egy gépkocsi versenyt ren­
deztek.

— A drót egyre hozta a híreket és Táray 
Viktor, úgy látszik, elnyeri az első dijat.

Táray Viktor a háznak jó barátja lévén, 
leginkább vonta magára a vendégek érdeklődését.

— Oh milyen boldog lenne Viki barátunk, 
ha tudná, hogy mennyire érdeklődnek iránta a 
szép hölgyek, — mondá a háziúr mosolyogva. — 
Ugyebár hölgyeim, az önök szive most csakis a 
Vikiért dobog, bármilyen fekete is az arca a por­
töl és az izzadságtól, és ha mindjárt olyan csúnya 
is az automobilon, mint hajdanában Achilles a 
porlepte hadkocsin... V

— Nem tagadjuk, feleli Magda asszony, de 
én nem elragadtatással, hanem félelemmel gondo­
lok rája. Eélek, hogy a gépkocsin valami baleset 
éri. Egy kő az országúton, a melyet egy gonosz 
ember vagy egy pajkos gyerek eléje gördít, ve­
szélybe sodorja, vagy egy ügyetlen fordulat a 
halálát okozhatja ...

— Annál érdekesebb lesz a férfi, — mondá 
a férje.

— Mindenesetre az által, hogy veszélyben 
forog — kontráztak a jelenlévő hölgyek.

Magda türelmetlen hangon szólt közbe: — Én 
gyűlölöm, a miért félelmet kelt bennem.
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vvében uralkodó közgazdasági viszonyo­
kat, luigy programmot dolgozhasson ki, 
mely a nej-jóiét előmozdításához lénye­
gesen hozzá járulhat. Ez a programúi első 
sorban Nyitra megye viszonyait fogja szem 
előtt tartani, de úgy hisszük, lesznek 
benne az egész Felvidékre kiterjedő vo­
natkozások is.

Sokféle szempont merül fel a vár­
megye közgazdasági állapotainak vizsgá- 
lásánál. Itt van például a bánya ipar 
szempontja, melyet fontos közkereseti és 
mezőgazdasági érdekek emelnek ki. Ezt a 
szempontot eddig sem a kormány, sem a 
megye figyelemre nem méltatta Pedig a 
bányaüzem nemcsak számos munkás Kéz­
nek ad foglalkozást, hanem ezenkívül más 
iparágakat is teremt és lendületet ad a 
mezőgazdaságnak.

Ha például a privigyei járásban ta- | 
hálható széntelepek feltáratnának, a mel- ! 
lett, hogy sok munkás kapna a bányában 
kenyeret, szövőgyárakat lehetne létesíteni 
a vidéken, s ezeknek gyapjufonál-szükség- 
letét a háziipar révén lehetne előállítani. 
Ez azután lehetővé tenné a gyapjúnak 
helyben való értékesítését, a mi ismét a 
juhtenyésztés fellendülését vonná maga 
után.

A megrye más vidékein talán egyéb 1 
iparnak az előfeltételei vannak meg, oly ! 
termények tudniillik, melyeket iparilag 
feldolgozni érdemes volna, milyenek a 
gyapjú-, kender és lentermelés, a talaj­
nak jó minőségű homok és agyagrétegei 
üveg vagy agyagipar létesítésére.

Nagy mérvű befolyást gyakorolnak 
a gazdasági viszonyokra a szövetkezetek, j 
a nagy uradalmak, mig a középbirtok, ! 
ép úgy, mint a közigazgatás a nép veze- j 
téseben vinne jelentékeny szerepet.

Ha most már sikerül egy olyan gaz­
dasági akciót megindítani, mely a nép 
anyagi helyzetével összefüggő iissz.es kér­
déseket felöleli es ha nem is egyszerre, : 
de a szükség mérve és a helyi viszonyok I

— Ugyan, ugyan, — kiáltott fel Tölgyesi 
Ferenc élénkén, a mi nejeuek is feltűnt: - Ku 
fiatal koromban — folytatá tovább — eszeveszet­
ten lovagoltam es nem egy merész tettet vittem 
véghez — eg> szép szempár fölvillanasára... es 
tudom, hogy a mái s/iv máskép vélekedik ez eset­
ben. Igaz, hogy eu .a Ókorból* való vagyok, most 
pedig a gépkocsi járja... Csak i veszély maradt 
ugyanaz, ez nem változott. A gonosz veszély, ez 
a nagy csábi tó . . .

A férj e beszed alatt nem egy komoly pil- 
lantást váltott nej vei. Megértettek egymást. Egy 
volt a g udolaluk. Vsak a személy, melyre vonat­
kozik, volt má< és más . . .

Az asszony nem Váray Viktorra gondolt.
Vendeget várták a kastélyba. Bodó Andort, 

a hires automobilistát, a ki külföldről haza ér­
kezik gépkocsin e< atutaztábau látogatást teszeu 
Vólgyesieknél.

A férjé nyílt tekintete előtt a fiatal asszony 
nem merte lesütni a szemét. Az ura személtén az 
őszinte szeretet fáklyája lobogott, mindamellett 
valami szomorú, félelmetes fény lappangott mö­
götte, a mely olykor felcsillant es az asszouvt 
akaratlanul is uiegremegtete.

Oh mit nem adott volna érte Magda, hegy­
ennek az embernek soha se okozzon bánatot, hogy
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legsürgősebb követelményei szerint ala­
posan elintézi, akkor az ezen akcióhoz 
közreműködő tényezők nagybecsű szolgá­
latot tesznek a magyar államnak, melytől 
az meg fog izmosodni, egységében meg­
erősödni, politikai súlyában meg fog gya­
rapodni.

Egyházmegyei népoktatásunk 10 éve.
(1893-1903 )

Mihálik Játnef egyházmegyei fötanfelUgyelőtöl.
Egyike azon jelszavaknak, melyek alatt ko­

runk elérhetni véli az emberiség általános bol­
dogulását a „Népoktatás."

Minden időkön át egyházunk ezt legelső 
feladatának tekintette, de mintha az értelmet 
fölvilágosító tanulnak égi fénye kialudt volna, az, 
erkölcsöket föutartó sava pedig végkép tnegfo- 
gvott volna, a múlt század három tizedében ná­
lunk is föllépett az állam ama követelésével, hogy 
az egész közoktatásügy szervezése, irányítása, 
vezetése az. ő jogköre és feladatai közé tartozik. 
Holott csak az egyháznak a népoktatás terűn 
tapasztalt elégtelenseget van hivatva pótolni.

Mi sem természetesebb tehát, minthogy az , 
iskolának elbirtokolása es az állam ezer féle túl­
kapásai ellen küzdenünk kell mindaddig, mig 
auvagi eszközeink, népünk józan felfogása, kath. 
öntudata és áldozat képessége nekünk ezt lehe­
tővé teszi, habár félő, hogy az egyenlőtlen küz­
delemben mi leszünk a vesztesek.

Ilogv egyházunk vezetése alatt mennyire 
fejlődött "egyházmegyénkben a népnevelés ügye 
az utolsó évtizedben. 1893—1903, elmondják az 
itt álló statisztikai adatok.

A| Mit tettünk az 1868 évi 38. t.-c. II.
§ n«k vegrehajtá'ával iij iskolák építése, a régiek 
kibővítése vagy átalakítása körül V

1893-ban volt 137 anyaközségi, 138 filialis, 
28 völgyi és irtványi, összesen 303, iskolánk 384 
tanterem s ugyanannyi tanítóval Van pedig az 
1902 3 tanév befejeztével 134 parochiális, 155 
völgyi. 8 irtváuyos, összesen 297 iskolaépület 439 
tanító s tanteremmel, tehát 55 tanító s tante­
remmel több, mint 1893-ban.

Sajnos ez idő alatt elvesztettük a trencséni 
fiiskolát. ivánkai s köröskényi plébániai, Illózsa, 
Czalmj. Trencsén-Tepliez filialis iskolákat.

Trencsín vármegye területin ez időközben 
alapostul újraépítettük 1893 4-ik tanévben: Pra- 
votir, Biszkupie. Rohu«z!avio, Bíróé és Duló- 
l'jíalu iskoláit. 1894/ö-ben Pelyvás, Apátia 
és Szoblahót 1895/6 b,u Dühödjél, Zboró, Zsig- 
mondháza és rovnei irtványon. 1896/7 ben Kis- 
Gradna. Vág Podhragv és Kuti irtványon. 1897 8. 
Kis-Biltse, Uhuik, Szádecsue. Cselko I.ehota, 
Nagy Chlivény. Nagy-Grádnán; 1898 9. E.-Koes- 
kóc. l'gvirs Nagy-Kuhra. Makó, Ztihák; 99 900. 
Fel<ö-.Mostenec e< Klubinán ; I9(X) I. Tissiua,

u jó ember soh" se szenvedjen ő miatta. Mindent 
feláldozott volna szívesen erte, csak ő, a férje, 
legyen boldog. ,

Mindent ?
Nem, nem lett volna kepes többé Andort 

nem szeretni. Úgy jött. hirtelen ez a nagy szen­
vedély a szivébe, mint a förgeteg a pusztán, mi­
kor egy maroknyi nagyságú felhőcskéböl támad.

Hogy is történt a dolog? Kérdi százszor is 
: magában.

Igen egyszerűen. Egyszer c<ak — egv forró 
1 nyári délután — beszélgettek egymással es oly 

meleg vonzalom támadt szivükben, hogy akaratla- 
i nul is egy szó hagyta el ajkukat, a mely beteggé 
I tette miiidketiójiik szivét. Nagy beteggé es nuts 
I orvoslást nem találhattak ki, minthogy egymás 

keblére borultak.
A szép szőke asszony másnak adta oda a 

szivet. Es most sajnálja az urát. Egyre a fejűben 
motoszkált, hogy mily fájdalmas érzés az, hogy a 
férje imádja é- ő egy más férfira kénytelen gondolni.

Ismét egy távirat, — kidltá az egyik vendég, 
a mint megpillantotta a kastély felé közeledő kül­
döncöt.

— Bizonyára Váray a győztes I — hangzott 
egy megjegyes.

A háziúr felbontotta a táviratot. Csönd ho-

Vadicsó, Túrna, Závodje, Bolessó, Lodno, Krasz- 
nyan, Mikusúcz. Fruzsinán. I9U1/2. Sztupn,," 
Hvoznic, Szelecz, Divina, Ochodnicza, Ha-sö, 
lic-ka. Erivald, l’recsiu, Orechó. Miloclió, llajevz 
Felsö-Marikó, Podhorjén, összesen 53-at. — \t.’ 
alakítottunk és kibővítés áltál törvényes karba 
hoztunk ez idő alatt: a felső-lieszkoi, birórzi 
zástranyei, miezgóci, rjecsnicei. kollarovici. zfie! 
chói, duliuiei. radvostkai, rovnei, oroszláukeő- 
podhragyi, petrovici, hornyáni, ledniczi, <zlr#. 
zsovi, felső-mosteueci, felső-hricsói, psurnovici- 
tuchiuai. misseui, teplai, zsolna-zárdái, petri- 
lehotai, povinna, budatin lehotai, radolai, és pod- 
horjei iskolákat, összesen 28-at.

Nyitra vármegye területin : 1893/4. minta- 
iskolát épített Chinorán; 1898-ban paulai szent 
Viorze leányai vezetése alatt álló monumentális 
tanodát á püspök úr Mocsonokon. Darázsi n, 
Tormoson és Divéken; 1901. Nyitra-Zsámbokret’ 
Zsére és Novák; uj tanteremmel kibővítette és 
törvényes karba hozta iskoláit Szolcsány. Szka- 
csán, Királyi, Bossány, Nyitra-Szucsány, Bro- 
gyán, Csavoj, Jeskofalu, Kosztolnafalu, Alsó- 
Lelócz, Széplak, Pogránv, Gerencsér és Nyítra- 
Kudnó — Ezen építkezésekre fordított összeg 
777,016 kor. 43 fill., melyhez az egyházmegyei 
alapok 214,008 kor. 28 fill., a hitközségek kész- 
péuzben 344,213 koronával, anyag, kézi és igáa 
napszán péuzértékbeu 41,301 kor.

Magánosok: ó Felsége 400 kor., 6 méltó­
sága a püspök úr 161.454 kor. 20 fill, herceg 
Hohenlohe 8000 korona ; gróf Pongrácz Adolf 
vágujhelyi prépost 8000 kor.

Áldozatkészségben előljártak a rajeczi ke­
rület hitközségei, melyek 40.000 korona kész­
pénz és 10,920 kor. napszám, (maga Rajec köz­
ség 30.1 XX) kor.) a várnai kerület 36,650 (Tep- 
licska 20,000 kor.); szkacsányi kerület 33566 
kor ; kisucza-ujhelyi kerület 22.525 koronát köl­
töttek iskoláikra; legkevesebbet az illavai 2325 
koronát, és a vágbesztercei 3600 koronát. Leg­
magasabb püspöki segélyben részesült a rajeczi 
kerület 13,200 korona; bittsei 12000 kor., rudnói 
11642 kor., legkisebben az ó-besztercei 1400 kor. 
és csaczai 1200 kor.

Iskolaépületeink közül jó karban áll 200, 
52 kielégítő, 45 rósz, berhdzakbau van 25 elhe­
lyezve. Biztosítva vaunak majdnem mind 20,000 
korona biztosítási összeggel ennek megfelelő ér­
tékben Iskolai alapítványok összege: 48,121 kor. 
és 22 hold szántó; legnagyobb alapítvány, mely­
ből részben az iskola is fentartatik, van öscsad- 
nieán t2.000 kor., Bittsén 11.700, Horelicán 
11,000. Faiskola vau 80 jó, 43 kielégítő és 60 
rósz karban, 144 helyen nincs. Róm. kath. cimre 
betáblázva 261, község nevén 12, jelleg nélkül 7, 
semmikép 17.

Fel szerelés dolgában páratlanul állanak a 
zárdái iskoláink, valamint a taneredmény is a 
legörvendetesebb; az államiakat felülmúlják: a 
bittsei. baáni, illavai, szoblaliói, gradual, zsolnai, 
rakovai, turzófalvi és sok más. Hogy 80 fiókköz- 
seginek még a legszükségesebb tanszere sincs, 
annak csak az apró községek kis lélekszámú s

nők a szobában. Siri csönd. Arca láugvörös lett 
és a székében hátrahanv átlőtt Völgyesi, mintha 
a gutaütés kerülgette volna.

A szomszednője fele hajolt és felig hangosan 
mormogta a távirat szövegét: „A gépkocsi le­
zuhant egy hegy magaslatról és egy sziklafalon 
széjjelzúzódott. Bodó Andor a halálát lelte."

— Bodó Andor!
Szerencsére nem a szép szőke Magda volt az, 

aki a két szót kiejtve felsikoltott, de egy másik 
hölgye a társaságnak. Magda még mindig férje 
tekintetének bűvkörében állt. Oh micsoda sze­
mek i< voltak azok 1 Parancsoló, kegyetlen ferh- 
szemek. „Hallgass“ azt parancsolok, „ne áruld 
el magad, légy erős. Senki se sejtse, hogy milyen 
mély fájdalom dúlja kehiedet. Tán az leszeu a 
hálálod, de hallgatnod kell!“ És Magda erős volt.

Borzasztó fájdalmat érzett a szivében, ke­
gyetlen vad fájdalmat, a mely őt majd örülné 
teve. Arczát mély halványság boriiá, szemei tágra 
nyUtak, fogai egymáskoz verődtek. Néma harcot 
vívott, de azt csakis a férje vette észre, más 
seukisetn. Érezte mint hagyja el ereje, de egy 
tekintet a kis leánykára magához térité úgy, 
hogy megállhatott a helyen.

Ép úgy mint a gyenge fácska sűrű erdő 
közepében a vihartól hajlongatva... Úgy tliut



szeitenysége az oka. — Kommentáljuk már most
ezen számadatokat.
Ha tekintjük az időköz rövidséget s a viszo- 

uvok mostohaeágát melyek alatt a fiinti péuztHi 
befektetés történt, nagy és tiszteletet parancsoló 
áldozat az, melyet szegény felvidéki népünk isko­
lái rekonstrukciójára hozott, de még mindig c?e- 
kviv arra nézve, hogy létszáma és kulturális igé- 
nuiuek megfelelő lenue, és ehhől kifolyólag mű­
velődésé es műveltsége a többi szomszéd kultur- 
o.-pek színvonalát nemhogy utolérné, de legalább 
megközelítené, és e tekintetben egyedüli vigasz- 
talasuuk, hogy ez a földhöz ragadt koldusnép 
aránylag többet áldoz gyermekei valláserkölcsös
neveiesére, mint az áldott vidékú magyarság _
\ jszonylagos visszamaradásunk okai azonlian nem 
annyira ezen lefolyt 10 éves időközben, mint 
inkább a távolabb múltban keresendők. Legterhe- 
lóid) ezek között mindenekelőtt a mi tájékozat- 
lauságuuk s könnyelmű jóhiszeműségünk, melyért 
egykor vajmi nehéz lesz számot adnunk.

A ki azzal vádolná egyházunkat, hogy a 
köznép művelődésével nem törődött, az vagy "tu­
datlan. vagy gonosz, hisz az egyetemek és egvéb 
főiskoláktól kezdve egész az utolsó falusi isko­
láig az ö alkotásai, melyeket a világi nagylelkű 
kegy urak és egyéb mecénásokkal nemcsak léte­
sített. de nagyobbára mai napig is fen',art. Eme 
uae' áldozatok mellett azonban nagyon hibáztunk, 
hogy midőn a kor haladásával a nép intenzivebb 
oktatásának szüksége előtérbe került, a közokta­
tásügy vezetését és irányítását nem magunknak 
tartottuk fel, hanem az állami jogos intézkedést 
a központi állami jogos felügyeletet messze túl­
haladó intézkedést a központi állami kormányzat­
nak engedtük át.

Intenzívebb népoktatásunk Mária Terézia 
korával veszi kezdetét, és ime ez időtől kezdve 
lMis-ig. telmt teljes egy századon át csakis a 
Iíati" Educatiouis es újabb Katio volt az összes 
kö/'",tatasügyünk egyedüli „Normativuma“. mely­
nek összes szálai az akkori helytartó tanács kö­
zein' voltak összpontosítva. Mi jóhiszemüleg fouad- 
luk annak minden tantervét, rendeletéit, utast- 
ta-ait. mert bennük semmi vallassvrtő momentu­
mot nem találtunk. Püspökeink nem voltak 
szűkmarkúak iskoláink iránt, különösen a női 
zárdák leány nevelő intézetei iránt, de sem nekünk, 
sem a társadalomnak nem volt tiszta képe a 
íiépnevelésügy valódi állapotáról, nem lévén a 
népoktatásügynek a kor kívánalmaihoz méri oly 
cgiliázi orgánuma, mely azt vezette, irányította, 
haladását vagy visszaesését nyilvántartotta volna.

Hiszen még ma is, ha azt akarjuk megtudni, 
hogy a a.agyar kath. egyháznak hány é< milyen 
iskolája van, hány okleveles s paraszttanitója 
vau. milyen az iskolai vagyon, vagy mennyit kőit 
azok föutartására, ezt a kir. tanfelügyelő és a 
közoktatásügyi miniszter évi jelentéseiből kell ki- 
böngésznünk.

A kath. népiskolák némi központi, egységes 
é> egyöntetű vezetése céljából kitűnő paedago- 
gusunk dr. Steiuberger Ferenc lelkes kez­
deményezésére 5—6 év előtt „állami tanítók 
országos bizottsága“ formájára megalakult nálunk

fel neki, mintha egy szürke fellegi borulna ő reá 
és eltemetné. Elevenen eltemetné. Sikoltani sze­
retett volna, de csak egy név jött az ajkára... 
„Andor“. Kifutott a nyitott kertajtón, ki a sza­
badba, az ezüstös holdfénybe, a mely azzal az 
egv szóval volt tele „Andor“.

Egy órával később ismét ott ült Magda a 
nagy szalonban és kissé halványan bár, de mo­
solyogva töltögette vendégeinek a theát és csak is 
egyedül a férje tudta, hogy kinek kellett volna 
holnap a kastélyba jönni — a gépkocsin.

Ilyen gyönge volt tulajdonképen az az
„erős szív“ !

Sziporkák.
A auly.

I. inas: Ilány kiló vagy?
//. inas: Negyvenöt. Ilát te?
I inas: Én csak negyvenkettő, de a mikor 

jóllakom a májsztramné gorombaságaival, vagyok I
ötven is.

Sz-azel kezdődik.
Tanító: Ki tud egv vármegyét mondani, a 

mely sz-szel kezdődik.
— Én! *
— No mondjad !
— Észtergom !

wyiteamegyei szemle.

!s. * ;Kath' tanítók országos tanácsa“, kezdte is 
kitühőeu szervező és tanácsadó működését, de úgy 
átszik, mintha az is végnapjait eine, mert a 

magyar kath egyház ily századok szükségét pótló 
központi intézményt nem képes föniartanif?)

Innen származik ama megdönthetetlen meg- 
győződésem, ha ez a kath. központi szervezet az 
,'7l8' evi, '“kólái törvény megalkotásával jön 
leire, tájékoztatja a nagy méltósága püspöki kart 
es a kath. nevelésügy világi mecénásait is a kath 
népiskola hiányairól es mintegy odamutat, hová 
-enne feni,tandó ama sok százezer, mely vallás 
különbség nélkül lelekezetleu célokra lett folyó­
sítva (Schuster 100,000 írt körház, Csáky 200 
ezer kor. iskolára) összegyűjti az akkori "nepis- 
kólái áilapotokról rendelkezésére kért adatokat, 
odaállítja a kath. társadalom elé azokat a meg- 
merhetetlen áldozatokat, melyeket az egyház a 
népoktatás oltárára hozott, "párhuzamot" von a 
hazai hit vallásos és a külföldi állami iskolának a 
közeidre kiható eredményei között — lehetetlen, 
hogy a kath. intelligencia közvéleménye néni 
mellettünk foglalt volna állást. Énnek híjával 
elveszítettük s önkénytelenül a liberális felekezet­
ien állam hatalomkörébe engedtük át.

És ezt annál inkább kellett volna tennünk, 
mennél inkább szembeszököbb lett uapról-napra, 
hogy a kath. iskola el vau hagyatva az államtól! 
a korszellemtől, a kath. intelligenciától, s papjai 
erőlködése révén csak a hitliü kath. néposztály 
védi a miniszter cs a megyei nagy és kis basák 
nyílt vagy lepleplezett erőszakoskodásai ellen.

Folyt, kóv.)

Levelezés.
SsiUakvtt. 1903. okt. 16-án.

Tisztelt Szerkesztil úr!

licéd község kath. híveinek régi óhaja egv 
kápolnát bírni, vegre teljesült. Múlt vasárnap 
okt. 11. áldotta meg a felépült díszes kápolnát 
alulirt u hold. sz. Mária Magyarok Kagyassz.i uy a 
tiszteletére, nem csak a plébániai hívek, hanem 
a környékből— különösen Vicsap-Apáthi és Nyitra- 
Egerszeghről — összcsereglett nagyszámú ajtatos 
résztvevők jelenlétében. Az alig 350 kath. lelket 
számláló község valóban nagy áldozatra szánta el 
magát, midőn lelki szükségletének megvalósulását 
tervbe vette.

Most midőn a tágas kápolna készen áll. a 
jó Istenen kívül, ki nem csak megadta beédi hí­
veimnek az áldozatkész szándékot és akaratot a 
kápolna felépítéséhez, hanem az erőt is, — nagv 
készséggel nyilvánosságra hozom azon kegyes jó­
tevők névsorát — a beédieket kivéve —, kik 
adományaikkal szívesek voltak hozzájárulni ezen 
Istenházáuak megvalósulásához.

Mindenekelőtt felemlítem Edelsheim-Gyulai 
Lipőt bárót, ki nagynevű ajándékával, mivel a 
teher nagy részét maga viselte, azért is iránta 
való mély hálánkat és köszönetüuket első sorban 
kötelességünknek tartjuk e helyen leróni. Kegyes 
volt adni 1000 kor. készpénzt, 33,000 téglát, 
7000 cseréptéglát és 52 köbméter kemény tűzifát 
a mész égetéshez. Alsö-Klefánth községe megen­
gedte határában díjtalanul a szükséges homokot 
szedni, továbbá adakoztak N. N. 200 kor., a nyit- 
rai káptalan 50 kor., Ertler Ignác 28 kor., Dr. 
Franciscy Lajos 20 kor.. Bartakovics Árpád 10 kor., 
Emődy József 0 kor,, gr. Apponvi Lajosné 5 kor., 
Sieberlh Lipót ő kor.. Kochauovszky Ilonádkor., 
Markovich Viktor 3 kor., Kováts Józsefnő 3 kor.

Továbbá adakoztak egyenkint 2 koronával: 
Crausz Yinczéué, Jeszenszky V., Szabó Mihály, 
Markovics Dénes, Dr. Gvürky Géza. liiszuer Ká­
roly, Ott Andrásné, Duboviczky Imre, I’oeck De­
zső, Mohiam! Ignác, liényi Ilona, Csinovszky 
Anna. Kovács József, Aujeszky, Engel József, 
Arpássy, Krámer, Dr. Dudek, Németh, Luttmer- 
ding, Eiukaus Frigyes, llohling Henrikné, Filers 
Bernát, Várszegit) Sándor, Hecska Mihály, Dr. 
Bandi Ervin, Kossik Ferenc, Zatkovics Alajos, 
Nagy Tapolcsány város, Hecht Jónás.

Egy koronával: A suránkai hivek, Gerháth 
Mihály, Finziuger József, Dr. Jaoits Imre, Fellner, j 
Bezák István. Mlynár. Eerenczi Károly. Luermann
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Frigyes Valent Mihály, Lehmden János, Schmidest, 
Lubhu, Déters, Luttmerking, Buugener, Nibur, 

; Ars Margitka, Kuua Márton, b jeliig Alajos, Bezák 
György, Hu best u József, Baum, Szikora Jakab, 

, Kelecsényi Mór, Fülöp A„ Csuhák József, Chy- 
uoráu község, n.-bossányi kjegyző, Vida Jáuos, 
Krizsau Katalin, Bodó, Prohászka G. Pongrácz 

! Kálmán, és Krajcsovits János I kor. 20 fill. (A 
többi 10—20 filléres adományokat lapunk térszüke 
miatt mellőznünk kellett. Szerk.)

Sokaknak nevet nem hozhattam nyilvános­
ságra, részint, mivel névtelenül Írták be a fel­
ajánlott összeget, részint pedig, mivel a nevet m-rn 
lehetett kivenni. Hálás köszönetét mond — Isten 

, fizesse meg — a kegyes adományokért, mint saját,
I mint pedig beedi hívei nevében, Koesner, esperes- 
I plébános.

Újdonságok.
A „Nyitramegvei Ellenzék“ 

tagjaihoz. Az október 29-én tartandó 
megyei közgyűlés alkalmából van 
szerencsém tiszteletteljesen meghívni 
a Xyitramegyci Ellenzék tagjait, hogy 
okt. 28-an esti ti urakor a Korona- 
szálló 1U. szánni termében minél szá­
mosabban megjelenni szíveskedjenek. 

Ürmény, 1903. okt. Iß.
Dr. Hunpaäv Cdszló gróf.

Személyi hírek. Dr. Kramoliu Viktor 
főispán, Markitól Gyula alispán és dr. Kostyál 
Miklós vármegyei főjegyző e hó lü-an Budapestre 
utaztak az országos Deák ünnepélyre és csak ma,

I vasárnap, esetleg hétfőn térnek vissza Nyitrára.
Uj főrendiházi tagok. Dr. gráf llu- 

nyady László, a „Nyitramegvei Ellenzék* elnöke 
örményi nagybirtokos es gróf Széchenyi Emil, 
gróf Hunyady sógora felvétettek a magyar fő­
rendiház tagjai közé vagyon alapján.

Hymen. Kovách Mór e hó IS-áu esküszik 
hűséget Eelsner Juci kisasszonynak, Felsner Jónás 
nyitrai nagytőzsdés kedves leányának.

Áthelyezés. Mandelik Sándor pőstyéni 
posta és távirda főnök hasonminőségbeu Komá­
romba helyeztetett át.

Halálozás. Uzv. Szikszay Mihdlyné szül. 
Csúszka Vilma, Csúszka György, kalocsai érsek 
úr nővére. Uzv. Szikszaváé nyitramegvei leány, 
férje egykor 1870—2-ig gyógyszerész volt Nyitrán, 
a mostani Tombor gyógyszertárban, mígnem 
ennek halála után az özvegy fivérénél, Császka 
Györgynél, szintén vármegyénk szülötténél vonult 
meg, hol a múlt héten élete G8. évében jobb 
létre szenderült Kalocsán. — Tóth István vág- 
ujhelyi adóellenőr ugyanott elhunyt.

Az Egyházra, nyugdíj-választ­
mány f. hó 14-én tartott ülést Yenezell Ferenc 
c. püspök elnöklete alatt. Az ülésen részt vettek 
a központi tagokon kívül Szteszkál József c. ka­
nonok, Chocholus Bálint prttszkai, dr. Chorényi 
József illavai és dr. Teszelszky József uagybittsei 
esp. plébános. A választmány helyt adott Döller 
József zsérei és Gáspár Lajos dlhepolei lelkész 
urak nyugdíj iránt beterjesztett kérelmöknek és 
a nevezetteket 1904. jan. elsejétől egyenkint 1400 
koronával nyugdíjazta.

Az ex-lex Nyitra vármegyében. 
A közigazgatási bizottság e hó 13-án tartott ülést, 
melyen megdöbbentő adatokat mutatott be Ma­
gyar)' Miklós pénzügyigazgató az adó elmaradá­
sáról ez évben. A közvetett adókból ugyanis be­
folyt Nyitra megyében tavaly szeptemberben egy 
millió 129,772 kor. Az idén pedig ugyancsak 
szept. hó folyamán csupán 566,964 koronát vett 
be az állam ezen cimen. A hátralék eyy hrnap 
alatt csak ezen egy tétel alatt, meghaladja a fél-
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millió koronát, ez sokkal több, mint a menni it 
befizettek. — Az egyenes adok szinten jelentö­
kéül csökkenést mutatnak. Iuv a iarmeui eben 
ez ev szeptember hava folyamán 40,330 koroná­
val kevesebb add folyt be. mint tavaly ugyanazon 
idő altit Sót jatt. 1-től szép:. 30-ig össze­
sen i:t.V3> koronával kevesebb fizettetett be az 
egyenes adókból mint tavaly ugyanazon idő alatt. 
Vgy bogi* e>.«k az egyenes adok ez évi hátraléka 
a i Arim uye en 1 .iM.'l.b'.’ kor., a mi természete­
sen uuianennyi. rövid idő alatt behajtandó adós­
ságunk felel meg. Mert az állam arra soká várul 
nem fog, beszedi végrehajtás utján is okoz te­
mérdek költséget az adóhátralékosok!» tk jó ré­
szel elk eyavetyeli vagyonuknak. Az adómegta- 
dásbau utazó es arra hajtogató kurucok azután 
vigasztalhatják a károsultakat, hogy .Ne lelje­
tek. fogjátok büszkén a koldusbotot, hiszen jó 
hazafiak voltatok.“

A polgárságnak nem kell az es­
küdtszék Furcsa helyzetbe jutott a múlt heten 
a nyitrai törvényszék, az esküdt bíróság megala­
kításánál csak 23 tag jelent meg, holott legalább 
3,; esküdt megjelenése kívánatos Kzekhől t. i. 
Ij őt kivethet a vadló, Íz’ a vádlott, ugv hogy 
még mindig 12 maradjon. A kérdéses tárgyalás 
előtt, ha a vad es a védelem élt volna jogával, 
nem maradt volna senki az esküdtek közül, mert 
összesen csak 23 an voltak. A törvényszék azután 
a tárgyalásokat december hóra halasztotta.

Megyei őszi rendes közgyűlés. 
Dr Kramolin Victor főispán f. hó 29 éré hívta 
egvbe Nyitra varmegye törvényhatósági bizottsá­
gát őszi rendes közgyűlésre. A közgyűlés dél­
előtti tárgyát kizárólag a Deák Ferenc ünnepély 
fogja képezni, inig a megyei önkormányzatot 
képező pontok csak délután 3 órakor esetleg a 
következő napokon fognak tárgy altatni. A tárgy- 
sorozatból kiemeljük a következőket: 1. A vár­
megyei székház es a volt kir. ügyészségi épület 
átalakítása s ennek folytán a szükséges várme­
gyei pótadó kivetese mellett az építési költségek 
fedezesere irányuló előterjesztésnek. 4. .4 belügy­
miniszternek leirata az adófizetések elfogadásának 
megtagadás I tárgyában. 6. Szathmárnémeti városi 
törvény hatoság közönségének átirata a 3-ik övö­
ket szolgáló katonáknak szolgálatban való vissza­
tartása tárgyában 7. Hevesvármegye közönségé­
nek átirata a meg nem szavazott adók és meg 
nem ajánlott újoncok tárgyában 8. Szeged város 
közönségének átirata a közös ügyekre vonatkozó 
nemzeti követelmények tárgyában. 9. Budapest 
székesfőváros közönségének átirata a hazánkban 
állandóan nem lakó. de innen jövedelmet élvező 
birtokosoknak különleges adóval való megterhe­
lése iránt. 2o. Deák Ferenc ünnepélyt előkészítő 
bizottságnak javaslata Deák Ferenc szobrának 
létesítése tárgyában 25. A nyitramegyei általá­
nos tanítótestület előterjesztése a 15 even aluli 
gyermekeknek az iszákosságtól való megóvása 
iránt. 2s. FJöterjesztés a vármegyei telephon há­
lózat kérdésében.

Deák Ferenc ünnepélyek. A hely­
beli róm. kath. főgimnázium Deák Ferenc szüle­
tésének századik évfordulóját folyó évi október 
hó 17-en ünnepelte meg a nagy férfiúhoz 
méltó kegyelettel. Az ünnepség 8 órakor szent 
misével kezeödőtt, melyen az egész tanári kar 
és ifjúság jeleu volt. Fste az intézet tornacsar­
nokában változatos műsorral kiválóan sikerült 
iskolai ünnep folyt le. Bevezetésül az énekkar 
elénekelte a hymnust, mire az ifjúság zenekara 
adta elő biztos es szabatos játékkal Vagueruek 
„Heinenycsillaghoz“ c. ünnepi darabját. Kzután 
Cserhelyi Sándor tanár tartotta meg a jelen vi­
szonyokra is tanulságos reflexiók kíséretében tar­
talmas emlék beszédét. Az énekkar üde, lelkes ma­
gyar dalai után Lemberg N. Vili. o t. szavalta 
Hadó A.-uak „Éji látogatás“ c. alkalmi darabját, 
mire Mezner V. o. t. cimbalomjátékán Tenczer, 
Aactulik és Vajda V 111. o. t. vonós kíséretében 
ismét magyar népdalok hangzottak fel s gyönyör­
ködtettek az ifjúságot. Ezután Kolos József VIII.

NYITRAMEGYEI SZEMLE.

o. t. tartotta meg felolvasását kerekded történeti 
képben állítva elé „Deák Ferenc államférfiul nagy­
ságát“. Majd ismét a zenekar ragadta magával a 
könnyen lelkesülő ifjú- icol, a zeneszere» min­
denféle nemén előadott játszi, kedves -I'ülemile- 
polká'-jával. Végül az cnek- és zenekartól egy üt- 
lesen előadott „Szózat" fejezte he a szépen si­
került hazafias ünnepélyt.

A nyitrai róm. ku li. felsőub leányiskolában 
több vendég és a tanári kar jelenlétében a 
felsőbb leányiskola tegnap a következő programra 
szerint ünnepelte meg Deák bereue .születé­
sének századik évfordulóját: l.l Isten áldd meg !... 
2.1 Deák emlékezete Szem lér Ferenctől, szavalta 
Kaszouyi Gizella V. osztályú tanuló. 3.) Deák 
Ferenc elete és működésé, irta (gyakorlatul) és 
felolvasta Tluiróezy Lenke VI. o. t. 4.) Szép ho­
nomnak, 3 szólamban Erőd! Ernőtől. 5.1 A hazáról 
Petőfi Sándortól, szavalta Unván Stefánia V 1 o. t. 
t; ) Nemzeti szín 2 szólamban, Barsay S.-tól. 7.) 
Emlék beszéd, tartotta Du.lek dr. igazgató, fejte­
getve Deák önzetlenségét, okosságát s rendíthe­
tetlen hazaszeretetét. 8.1 Hazádnak rendületlenül.

Érsekújvár város közönsége Deák 1* ere ne 
születése századik évfordulójának emlékezetére 
ma vasárnap okt. 18-án délelőtt 8'/, órakor 
a városháza nagytermében díszközgyűlést tart, 
melynek tárgysorozata a következő: D. e. 8'/2 
órakor elnöki megnyitó. 9-kor ünnepélyes istentisz­
telet a plébánia templomban. 11 órakor a dísz- 
közgyűlés folytatása. Emlékbeszéd Deák Ferenc 
fölött, tartja Fiuta Ferenc főgimn. igazgató.

Sorozás Nyitrainegyóben. A sorozó 
bizottság a jövő hőnap ötödikén kezdi meg mű- 
dődését, de ne ijedjünk meg csakis a reklamálno­
tok kerülnek sorozásra. Azon keresetképtelen 
csalágtagok kötelesek lesznek megjelenni, kik 
igényt tartanak arra, hogy jelenleg tényleges 
szolgálatban levő fiaik haza bocsáttassanak. Úgy 
szintén azok is, kik meg eddig besorozva nincse­
nek, de a sorozás! kort elérték, s igényt tartanak 
arra. hogy családtagjaik kerestképtelensége folytán 
a katouai szolgálattól felmentessenek. A sorozó 
bizottság azonkívül kiterjeszti működését az itt 
tartózkodó osztrák honosokra is. A bizottság, 
melynek tagjai ifj. Bokros János, dr. Tluiróezy 
Károly és Faschier Ferenc, bizalmi férfiak Kédeky 
Géza és narkovics Sándor, a jövő hótól kezdve 
minden hó 5-én működik reggeli 9 órától és pe­
dig mindenkor Nvitrán. Működési körébe tartoz­
nak Nyitraváros és Érsekújvár továbbá a követ­
kezű járások: nyitrai, újvári, sei Ivei, galgóci, 
tapolcsánji, és a privigyei járások,

Nyitra megyeiek köre. Ilyen név alatt 
a Budapesten tartózkodó nyitrameeyeiek társas­
kört alakítottak, mely tegnap szombaton tartotta 
alakuló közgyűlését. A kör célja a hazafias köz­
ös társas szellem fejlesztése, a tudományos mű­
velődés előmozdítása a kör tagjai közt; a nyit­
ramegyei főiskolai hallgatók segélyezése és ön­
művelődésük előmozdítása. A kör célját a nem­
zetiségi vidékeken alakítandó népkönyvtárakkal, 
a hazafias ünnepek fényes megünneplésével, ala­
pítványokkal, egyes pártolók befizetésével és a 
rendes tagok évi járulékaival akarja elérni. Az 
előkészítő bizottság Halász Gyula előadó alap 
szabálytervezetét 4 napi élénk vita után csekély 
változtatással egyhangúlag elfogadta. A kör el­
nökségére az ifjak Lyka Károlyt a „Műrészét* 
neves szerkesztőjét kerték fel. — Igen örven­
dünk a nyitramegyeiek tömörülésének. Csak 
azután sokat ne akarjanak markolni egyszerre, 
mert tudvalevőleg aki sokat markol, keveset fog.

Kétféle mérték Trencsénmegyé- 
ben. Trencsénmegye — vulgo Schlesinger or­
szág — púchói járásában, Schlesingerek ezen ősi 
fészkében, a közig, közegek igazságszolgáltatása 
nagyon gyors lábú vagy ellenkezőleg, csiga módra 
halad, a szerint, a mint a Schlesingerék érdeke 
kívánja. Bizonyításul, írja tudósítónk, ime két 
eset a sok közül. — Egy szegény a nyáron át 
bizonyos zsidó bérlőnél dolgozó munkás megígérte 
a bérlőnek, hogy községében 40 munkást szerez 
az őszi munkához. A munkás — Ígéretéért — se

foglalót, se más előnyt nem kapott a bérlőtől 
A bérlő bízva az Ígéretben, két szekeret küldött 
a munkásokért. Csakhogy munkás egy szál sem 
volt. Nem volt azért, mert a legsürgősebb immka 
idejében az Ígéretet tevő nem tudott kapni em­
bereket. Ám megjárta! Nem tellett be 24 óra 
már is be lett kisérve csendőr fedezet mellett a 
púchói szolgabirdsághoz, mert lóvá tette önhi­
báján kívül a zsidó-bérlő — lovait! — 
gyors és igazságos eljárás V! — A másik e” et 
ez. Tudtunkkh ti egy járásbeli plébános beperelte 
plébániája zsidó birtokosait párbér fizetése iránt 
a járásbíróságnál. A pert megnyerte I-ső és II-od 
fokú lag végérvényesen. De ennek dacára egves 
zsidó birtokosok nem akarták megfizetni a par­
iiért, azért a plébános a szolgabirőságnál perelte 
az illetőket még 1901. elején, s a per mai napig 
siucs elintézve, ott bevor a szolgabirőságnál. Nemde 
gyors és igazságos eljárás I ? — Törvény, jog, 
igazság I „Jöjjön el a te országod“ — Schlesin- 
gnr országba is!

Missiók. Stepanóu Lazarista atyák Bezán 
József, Báthora István és llrebik Antal missiokat 
újítottak meg szeptember 13-ától 21-ig. Az első 
missiók 1901 évben szeptember 1 -étöl 14-ig tar­
tattak. A megújítás nagyon üdvösen hatott a 
népre. Az első missió a buzgalmat fokozta, gyü­
mölcsét növelte és állandósította. Csupán magából 
a községből 1250 hivő járult az Űr asztalához; 
de a szomszéd községekből is számosán lettek 
részesei a missiók áldásainak. Isten áldása kisérje 
a buzgó hithirdetőket.

Deák Ferenc életéből, a következő 
jellemző apróságot olvassuk :

Volt Deák Ferencnek egy kis Máriaképes 
emlékérme, melyet fölötte nagy kegyeletben tar­
tott. Soha le nem tette. Ott lógott egész életén 
át egy kis vékony zsinegen a nyakában, Mint 
talizmánt, úgy tekintette. Vallásos érzületének 
egyik tanúbizonysága volt ez a kis emlék is. Mikor 
halálát közeledni érezte, s már alig tudott be­
szélni, oda intette magához rokonát, Sibrik Antal 
honvédliuszárezredest, a kinek családjával egiütt 
lakott életének utolsó évébeu a városligeti Deutsch- 
villában, s azt mondotta neki:

— Kérlek öcsém, ha majd öltöztetnek, ezt 
a kis emléket le ne hagyd venni a nyakamról.

Nem js vették le. Émlék volt — Klára nénje 
utján — Édesanyjától.

Az a férfiú, a ki nagy érdemei elismerésed! 
soha semmifele kitüntetést, semmiféle érdemjelet 
emlékül soha el nem fogadott, — az édesanyai 
emléket oly becsben tartotta, hogy elvinni kívánta 
magával még a sírba is — örök emlékül!

A galgóci postasikkasztásról. me­
lyet a fővárosi lapok tévesen helyeztek Gál gócra, 
helyesebben hresztoványiról, következőket jelent 
lapunk egy galgóci barátja: Ruprecht Adrien 
nagybresztoványi postamesternő megbetegedvén, 
veje Scherz Kde által kezeltette postáját, l’ósta- 
utalváuyok és chekek kifizetésére 14,200 koronára 
szüksége lévén, a galgóci póstafőnökséghez for­
dult, melyhez Bresztovány tartozik, hogy az ösz- 
szeget küldjék meg. Miután azonban a galgóci 
póstafőnök a pozsonyi postaigazgatóságtól erről 
értesítve s felhatalmazva nem volt, táviratilag 
kérdést intézett az igazgatósághoz Pozsonyba, 
honnan igenlő válasz érkezett. Ezután a kért 
összeget a bresztováuyi postának megküldte. Sehers 
Ede a pénzeslevelet zsebre vágta s a 6 órai gyors­
vonattal elpárolgott. Másnap reggeli 9 óráig meg­
tették az elfogatására szükséges intézkedéseket, 
úgy hogy alapos a remény, hogy már el is van 
fogva.

Finánclélek logikája. Hogy mennyire 
rabszolgája lesz az egyed az államnak, azt nem 
is vesszük észre, csak néha, mikor belebotlunk 

I valamibe, akkor ébredünk kissé öntudatra A 
j Vágvölgyi Lap legutóbbi számában a következő 

jeremiádákat olvassuk : Színű-csempészet Ausztriá­
ból. Lapunk 30. számában e tárgyban közölt cik­
künk tartalma feltűnést keltett és az intéző kö­
rök figyelmét is felkeltette. Azóta sok szó esett 
e tárgyról s legnagyobb meglepetésünkre voltak 
olyanok is, a kik azt állították, hogy szabad



Ausztriából hozzánk szivart vámmentesen behozni!
jxvil hogy szabad legyen a szivarforgalom Auszt­
riából. — bizonyítgatta az állító — mert tény 
a/ hogy legtöbb dohányos ür minden bácsi üt- 
'];Uöl százával hozza magával a „bácsi“ szivaro­
kat a nélkül, hogy azt vám alá bejelentené. — 
-IVs ik pedig ezt a legnagyobb nyilvánossággal és 
e(ty. hogy másnak is megteszik, fel is ajánlják 

‘ ki- szivessóget*. hogy hóinak száz bécsi 
trabukkdt, portorikót! Noé hát, ez a tény nagyon 
j. szomorít világot vet a mi közjogi es erkölcsi 
felfogásunkra! Azt minden ember tudja, hogy 
Mauvarországon dobányjővedek vau. Azt tahin

helyeslik is. hogy azt a szegény embert, a 
ki a saját kertjében egy pár tő dohányt terme], 
|ll)Vv -zúz dohányt szívhasson alaposan megbün­
tetik. De azt, hogy Ausztria külföld s hogy penz­
umunkét még a 67-es viszony sem tette közőssé, 
eppen azok nem tudják, a kik közjogot is tanul­
tak Mert ha tudnák, nem volna bátorságuk a 
dohánvtőzsdékben olyan kijelentéseket tenni, hogy 
.nem "i< kell a maguk rósz szivarja, majd hozunk 
Pécsből jöt.u Avagy mégis ismerik az 1876. évi 
II t.r. 12. §-át. mely szerint „külföldről való 
dohánv- vagy szivarcsempészet az ezáltal meg­
rövidített vagy veszélyeztetett vám- és fogyasz­
tási illetéknek ötszörösétől annak tízszereséig 
terjedő mennyiségével büntettetik“ s hogy csak 
Só gramm dohány és 10 darab szivar vám- és 
illetekmentes, ha az utas magával viszi? A ki ezt 
tudja - mégis inegvámolatlan bécsi szivarokat 
szív. az tudva csempészkedik. .-I csempészkedés 
pedig még a közfelfogás szerint is egyike a leg- 
megrelendőbb büntetendő cselekményeknek is(?), mert 
hisz jogtalan nyereségvágyból "ered ! Ha tehát 
ebben a bűnben sokan leledzeuek, az csak annak 
a bizonyítéka, hogy e tekintetben az időkön át 
tartott rossz szokás elfásulttá tette az erkölcsi 
érzékünket. A rósz szokást pedig lehetővé tette 
az ellenőrzésnek úgyszólván teljes hiánya. — A 
ki ezt Írja, az vagy nem dohányos, vagv pedig 
mamar királyi finánc. Csak finánc nevezheti azt 
legmegeetendőbb cselekménynek, ha valaki száz da­
rab trabukkót hoz Becsből. Annyira rabszolgái 
lettünk már az államnak, hogy inkább komisz 
bagót szivünk itthon, csak azért, hogy szaporít­
suk az állam jövedelmét. És ez a szolgalelkü 
finánc nem jön rá arra, hogy gyártson a magyar 
állam olyan szivarokat, mint a bécsiek, vágy 
pedig ne adja el szivarjainknak javát Becsben s 
az alját ne szívassa el általunk, akkor senkinek 
sem jut eszébe Bécsből hozatni szivarokat. — 
Ilyen fen hangon igazán csak egy finánc beszélhet.

Pöstyén fürdőről kaptunk még egy
elkésett jelentést, mely szerint a fürdőt e nyáron 
összesen 7138 vendég látogatta. Habár ez összeg­
ben benfoglaltatik 459 átutazó vendég, ezeket j 
levonva, marad még mindig 6679 állandó tartóz- 
koda-ii lágotogatd. Mindenesetre oly szám. hogy 
Póstyénnel, minden hiányai mellett is, egyenet­
len egv hazai fürdő sem vetekedhetik.

Mennyit ér egy madárfészek ?
Erilek-s azt tudni, mert a ki azt tudja, védeni , 
fogja a madarakat. Égy madárfészekben rende­
sen öt tojás van, melyekből öt kis madárka kel 
ki. Minden egyes kis madárka naponta átlag SO 
hernyót vagy legyet fogyaszt és igy öt kis ma- t 
dirka naponta 250 hernyót pusztít el. A kis ma- j 
d.irk.lkat átlag -l — ó hétig etetik, ezt 30 napra l 
kikerekltve, úgy az öt kis madárka még a fészek­
ben van, összesen 7500 hernyót fogyaszt el. Ha 
must vesszük, hogy minden hernyó naponta csak 
euv múinölcsvirágot tesz tönkre, úgy a 7500 
hernyó 30 nap alatt 225.000 drb gyümölcstől 
lösztji meg a kertet, legyen az alma, körte.

szrivn. szilva vagy más gyümőlcsvirág. Már 
most egesz bizonyságkép ennek a számításnak 
csuk tized részét vegyük valóságnak, s akkor is 
egy madárfészek évente annyit ér, mint 20.000 
darnii gyümölcs. Azért érdemes volna a madara­
it kímélni. Sajnos, a zobori területen levő tu­
lajdonosok mindig több és több macskát visznek 
fel. melyek természetüknél fogva számos madár- 
fészket pusztítanak el. Innen vau, hogy csak ke- 
ves férges gyümölcsöt találunk Zoboron. A macs- 
kák egy része kint marad télen is, ott elvadul 
és azok annál több madarat pusztítanak el. A 
Zobcr-hegyközség rendszabályai szerint a macs­
kák lelóhetők sőt a hegyközségi választmány el­
határozta, hogy minden macskáért, melyet a cső-

wyitramegyei szemle.

lelőnek, külön lőpénzt fog fizetni. Kz intéz- 
kedes üdvös es bölcs és figyelmeztetjük a lakó­
kat, hogy minden macskát szállítsanak le a vá­
rosba es „e vigyék ki többé a Zoborba.

Szociálpolitikai előadások. A Ma­
gyar Gazdaszövetség már megtette az. előkészítő 
lépeseket .a községekben a tél folyamán tartandó 
szociálpolitikai előadások tárgyában. Minden ol­
vasókor, szövetkezet vagy gazdakör, melv tagja 
a Magyar Gazdaszövetségnek, készen fogja meg­
kapni a felolvasáshoz a szükséges anyagot s csak 
felolvasóról kell gondoskodnia. Azok a felolvasók, 
kik nagyobb hallgatóság elótt tartják felolvasá­
saikat. tiszteletdijat kapnak. Az előadások estén- 
kmt vagy vasárnap délutáaonkint nz iskolában 
tarthatók. Előadókul legalkalmasabbak a leiké 
szék, tanítók, birtokosok, gazdatisztek s értelmes 
iöldmivelők. Azok. akik a felolvasások tartására 
vállalkoznak, jelentkezzenek a Magyar Gazda- 
szövetségn-1 Budapest, Vili., Baross-utca 10. sz. 
alatt. I gyanitt jelentkezhetnek azon szövetkeze­
tek, olvasókörök és gazdakörök, melyek a Gaz­
daszövetségbe lépni óhajtanak. A Magyar Gazda- 
szövetség által készített felolvasások : a termény- 
értékesítés szervezésével, a hitelviszonyok javí­
tásával, az adósságok konverziójával, a földmive- 
!ők védelmére szolgáló intézkedésekkel, a falusi 
élet nemesbítésének módjaival, jótékonysági és 
közegészségügyi kérdésekkel, a mezőgazdasági is­
meretek népszerűsítésével s más aktuális kérdé­
sekkel fognak foglalkozni.

Sikkasztás. A nagysurányi posta kiadója 
mintegy 2000 kor. elsikkasztása után f hó 11-én 
eltűnt. A sikkasztó állítólag, levelezőnk szavai 
szerint, „XV ien" felé vette útját; de a wieni 
rendőrség nyomozása eddig ered néuytelen volt. 
Most országszerte körözik. A hiányzó összeg, 
mint hírlik, fedezve van.

A liberalizmus gyümölcsei Fran­
ciaországban. Combes miniszterelnök Cler­
mont Ferrandban múlt vasárnap beszédet tartott 
Vercingetorix, régi gall hadvezér szobrának le­
leplezésénél, és az egyház-üldöző politikának dia­
dalát hirdette a konzervativek felett sőt újabb 
haditerveket helyezett kilátásba, melyekről a 
„Bp. Hírlap“ mult hétfői száma referál. — De 
nézzük meg az érem másik oldalát is. Ugyan­
azon lap egy nehány hasábbal odáhli a következő 
tájékozást nyújt Franciaország alkoholizmusáról:

Az alkoholizmus Franciaországban. Sok esz­
tendő óta számos politikust és tudóst foglalkoztat 
az alkoholizmusnak borzasztó terjedése Francia- 
országban, annak veszedelme az egyesekre és az. 
egesz nemzetre, a mely kártékonyán hat minden 
téren és még a katonai erőt is csökkenti. Da- | 
remberg dr. egy francia lapban egé<z rémséges j 
voltában tárja föl ezt a szörnyű csapást. Figye- j 
lemreméltó fejtegetéséből közöljük a követke- j 
zőaet:

Az utóbbi ötven esztendőben Franciaország- ! 
ban a lakosság 100 112 arányban növekedett, és , 
ugyanaz alatt az idő alatt az. alkohol fogyasztása 
100:355 arányban emelkedett, lvz annál szomorúbb i 
Franciaországra, mert más országokban az alkohol ' 
fogyasztása vagy erősen megcsökkeut, vagy legalább 
is nem változott. A legveszedelmesebben emelke- 1 
(lett Franciaországban a szeszfogyasztás, a minek 
oka a kis üstök terjedése és visszaélései. Az 
emelkedést bizonyítja az, hogy Franciaországban 
a kis üstök termelése húsz év alatt 63 hektoliterről 
21.557 hektoliterre emelkedett. Az alkoholizmus i 
különösen az észak-francia tengerpart mentén levő , 
megyékben dühöng, a mit a következő egyetlen j 
példa bizonyít. Andierue 5000 lakosú városkában 
1900 ban 68.000 liter kilencven fokos pálinkát je- j 
lentettek be adóra, a mi 13iiOO<> liter kereske- j 
(leírni pálinkának felel meg, tehát minden egyes j 
lakosra 27‘30 liter jut. 1 írnek következménye a j 
nagyobb halandóság következtében a lakosság fo­
gyása, a faj degenerációja, fizikai, erkölcsi és ér­
télmi tekintetben, a bűnesetek szaporodása es az 
évi katonai jutalék csökkenése. 1894 ben a saint- 
amiéi őrülték házában száz ott elhelyezett férfi 
közül harminc és ugyanannyi nő között kilenc 
alkoholista volt. Énre megyében több ev óta ál­
landóan szaporodik a delirium tremens-betegek 
száma. Normandia e részében az orvosok kényte­
lenek voltak az anyáknak megtiltani gyermekeik

szoptatását, mert az asszonyok az iszákossá« kö­
vetkeztében annyira degenerálódtak. Különben 
Normandiában és Bretagnehan nagyon elterjedt az 
a szokás, hogy a gyermekeknek, mikor iskolába men­
nek. pálinkába mártott kenyeret adnak. A már emlí­
tett Fűre megyében az utóbbi harminc eztendőben a 
bűnesetek száma megkétszereződött, az öngyilkos­
ságoké pedig megnégysreresedett, míg a lakosság 
szama nem változott. Ugyanilyen állapotok talál­
hatók a többi észak-francia inegyében is. A sze­
sze- italokkal való visszaélés Franciaországban 
különösen máj- és vesebetegségeket fejlesztett. 
Az alkoholizmusnak köszönhető a kocsmárosoknál 
gyakran előforduld kövér, fölpuffadt férfiak típusa, 
a kik mindig levegő után kapkodnak, mindig szom­
jasak és suli i élie-ek. V test mindig puffidtabb lesz, 
az arc sápadt, a láb megdagadt és a vége a halál 
irtózatos légzési nehézségek között. Az iszákosok 
zsírja rósz zsir. Az alkohol a gyomor és a belek 
emésztését zavarja és az étel zsírrá lesz vér és 
szénsav helyett. Daremberg dr. végül megemléke­
zik az alkoholizmus terjedéséről a gyarmatokban, 
a hol Franciaország most ugyanazt' a szerepet 
játsza, mint az amerikaiak az iudiánusokkal szem­
ben. a kiket pálinkával pusztítottak el. Végül 
kijelenti, hogy ő egyáltalában uinrs a sze-zivás 
ellen, hanem csakis a szeszes italok élvezésének 
korlátozását kívánja a mi mint azt Svédország 
példája mutatja előidézheti egy nemzet újjá­
születését.

Franciaország kiűzte a szerzeteseket, meg­
szüntette az önmegtagadás élő példáit, nem csoda 
ha helyettök alkoholizmust kapott cserébe.

A hivatalos lap humora. A „Bu­
dapesti Közlöny" cimü hivatalos lap nem sok 

! érdekeset tartalmaz, mégis egyike a legolvasottabb 
I hírlapoknak az országban. Ott vannak a 600 
! koronán felüli árverések, de azok számára is 

érdekes, akik nem tartoznak az árverések hvenái 
közé : ott vannak a kinevezések, előléptetések és 
rendjelek. A hivatalnok-világ, katonák, rendjel­
vadászok epedve lesik, mikor jelenik meg a ue- 
vök a hivatalos lapban. Az igaz, ha már egyszer 
megjelent, akkor aztán vége is van a hivatalos 
lap érdekességének néhány évre, mig t. i. uj 
előléptetés nem vár rájuk. Egyébként pedig 
száraz, üres újság biz ö kelme. E hó 14-én mégis 
meglepő hirt hozott, melyet érdemes átvenni más 
nem hivatalos újságnak is. T. i. Nyáry Rezsó 
grófnak és l’erényi Ödön bárónak kinevezését 
hozza főrendiházi — teremőrökké ; nemkülönben 

I Zichy Károlyné grófné mint — telefonkeze'óiiő 
i lön előléptetve. — Uám, lám, hogy mégis csak 
I demokrata világot élünk, mert nemcsak vagyonos 
j mágnás juthat a főrendiházba, hanem szegény is, 

ha másnak nem, hát teremóruek meg telefon- 
kisasszonynak, hogy naponkint azt kérdezze a 
nagyinéltóságü fülektől: Halló! Mi tetszik?

Öngyilkosság. Zelenay N. trencséni 
takarékpénztári könyvelő f. hó 12-én forgópisz- 
tolylyal agyonlőtte magát.

Ujitás n postán. Folyó évi november 
hó 1-től a kir. posta- és távirdahivatalok a levél 
po-dai küldemények (levelek, levelező-lapok, nyom­
tatványok, — keresztkötésű küldemények. — árú- 
minták és üzleti papírok) után a közönségtől a 
kézbesítés alkalmával beszedendő postadijakat 
(portó összegeket) a küldeményre felragasztandó, 
e céha kiadott portójegyekben kötelesek leróni. 
Folyó évi november hó Utói tehát a közönség 
az ily portójegyekkel el nem látott, fentebb meg­
nevezett levélpostai küldemények után követelt 
portó megfizetését tagadja meg, s illetve a portó 
fizetés mellett átvett ily küldemény borítékát 
(burkolatát, keresztszalagját) bérmentesitetlen le­
vélheti bármely posta- és távirdaigazgatósághoz 
küldjék he. — Pénzes levelek és csomagok után 
esedékes portóösszegek ezentúl sem fognak porto- 
jegyekkcl lerovatni.

Gazdák ügyeimébe ! A nyitrai m. kir 
méntelep parancsnoksága a gazdaközönség tudo­
mására hozza, hogy a méntelepen november hó 
1-tól nagyobb mennyiségű takarmánynak a be­
szerzése vált szükségessé. A kinek tehát eladó 
szénája, szalmája és zabja van, jelentkezzék minél 
előbb nevezett parancsnokságnál.
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Levél hazulról.
Kelt otthon a kertben.

Linz legfényesebb temploma a Marien-Dom 
lesz. Most meg csak a szentelve és a tornyai 
állanak készen, a hajóját még építik. Tiszta pót 
Ízlésben épöl. Méltó kifejezése lesz a vallásos, 
égbetöró es áldozatos keresztény léleknek. Épen 
délutáni ajtatosság volt a szentélyben mikor ott 
jártam. liózs a füzért imádkoztak nők és férfiak 
vegyest. Ez a nép nagyon ájtatos lehet. Többet 
mondok itt a müveit középosztály is nagyon áj­
tatos lehet.

Egy fiatal jogász, a ki utitársam volt, cso­
dálkozva nézte ezeket a szívből imádkozó embe­
reket. „Ilyent — úgymond — otthon nem láttam.“

Az orsolya-szüzek templomában még nagyobb 
meglepetés ért. A lourdesi Szűz kápolnájának rá­
csos kapujára sok-sok cédula van tűzve. Néhá­
nyat átolvastunk: egy francia fiatal ember a szent 
Szűztől hűséget es kitartást kér hivatása köteles­
ségeinek teljesítéséhez : gyermekek est deznek el- 
tvvelyedétt atyjuk megtérítéséért: asszony a fér­
jét kéri vissza,... Majd mindegyik kérés, vagy 
hálaadás mottója :

„Maria hat geholfen,
Maria wird weiter helfen.“

Ily erős vallásos elet mellett nem csodáihoz 
tani, mikor egy épülő palota feliratát olvastam: 
„Katholischer Pressverein der Erzdiöcese Linz."

Mást nem is láttunk Linzben.
A l’őstlingberg zarándokhelyre az eső miatt 

nem mehettünk ki, a politikai es közigazgatási 
épületekbe nem kívánkoztunk bemenni, múzeum 
nézésre egy napi ott tartózkodás alatt nem lehet 
időt szakítani, mert úgy sem kecsegtet nagy ha­
szonnal, máshová pedig a Baedeker sem utal. 
Általában igaz. hogy Becs kivételével alig-alig 
akadt vidék vagy város, a melyben valami meg­
nézni valót említene a Baedeker a természet al­
kotásain, néhány várkastélyon s templomon kívül.

I.inzet szakadó esőben hagytuk el. A vidék 
el egészen Gmundeuig egyhangú. I>e (ímundennél 
már megkezdődik a turisták kedvenc vidéke: a 
Salzkammergut, az osztrák Svájc meredek szak- 
gatott havasaival, mely zöldbe játszó kékesvizü 
tavaival, csinos stájer faházaival. Már bosszan­
kodtam, hogy ilyen förtelmes időben csak magunk 
vagyunk erre kéjutazók. I)e meglepetve vettem 
észre, hogy a kalauznak majd minden utas kör­
útra szóló menetjegy füzetet mutatott fel. Ez a 
körutazási jegy olcsóságával, nagyon megszapo- 
ritja az utasok számát. Azt gondolom, ha a M. 
A. V. is kiállítana ilyen jegyeket, látogatottabb 
lenne a hegyes felvidék, a bérces Erdély, az Al­
föld, s nem kellene annyit panaszkodni, hogy az 
a közönség, melynek a nyári hónapokban módja 
és ideje van nyaralni, utazni — mind a küföldre 
vonul, s nem kellene csodálkozni, hogy művelt 
magyar embertől inkább lehet kérdezősködni a 
külföldi városokról, tájakról, fürdőkről, mint a 
honiakról.

A gmundeni, másnéven Traun-tó a Salzkam­
mergut légiestőlbb tava. Hatalmas bércek alját 
tölti ki 12 kilométer hosszúságban a 194 méter 
mély viz Sajnos, a hajó késése miatt nem kelhet­
tünk át rajta, hanem csuk a partjain emelkedő 
hegyek oldalain száguldó vonatról tekinthettünk 
végig azokon a hegyeken, melyek a tavat meredek 
szakadékaikkal környezik. Ilyen, szinte félelmetes 
utón érkeztünk lseidbe, ű Felsége kedves nyaraló­
helyére. A fürdő vidéke páratlanul festői és ki­
rándulásokra legalkalmasabb. A szakadó eső da­
cára is végig jártuk a fürdőt. De ott maradásra 
már nem volt türelmünk, mert nem reméltük, 
hogy az eső legalább egy-két napon belül meg­
szűnik.

Kétséges jókedvben szállottunk fel a Salz- 
kammergut h. e. vasutjára, s az \\ oifgaug See-n 
áthajúkázva St.-Gilgenig jutottunk el. Igazi ma­
gyaros szívélyességgel látott el a Radetzky-csárda 
gazdája. Ismételt szolgálatait ügy ajánlja vendé­
geinek, hogy felíratta a folyosó falára :

Kehr' ein, geh' aus:
Bleib treu dem Haus.

St. Gilgentől Salzburgig a vidék semmit 
sem veszt festőiségéból. Az apró, szükvágányu 
vasút hihetetlen magasságokat kúszik meg; ha 
pedig már ügy megszorul, hogy máskép nem se­
gíthet magán hosszü alagutakon vágja ki magát 
a felhőket horzsoló havasok közül. A picike Krö- 
tensee s a kifli alakú Moudsee érintésével szeli- 
debb viilékre ereszkedik le s elvisz egész Salz- 

j burgig.
Ez utazásunk legtávolabbi pontja. A Bae- 

i deker tanácsa szerint lmmar sietünk ? Stadthaus 
I térre, mert a Neubau tornyában megkezdődött a 

harangok zenéje. Lfisze egy XVII. századból való 
j szökőkút, a üofbruuneu, melyet gyönyörű fehér 

márványból készült lócsoport képez.
Nevezetessége pedig a térnek a harangok 

I zenéje. Mintegy 30 harang látható a nyílt to­
ronyban. Ezeken automata ütő szerkezet uapon- 

! kint kétszer néhány zenedarabot játszik el. A 
I meglepő muzsika 1704 bői való, s játékára a Ho- 
: hensalzburg vár 1500-bau készült automata szer- 
- kezet ű orgonája hangját hozza szakgatottan a 

kósza szél.
Ezután a székesegyházat néztük meg. A 

kupolás renaissance templom hatalmas méreteivel 
! és tiszta stíljével hat. Ebben ellentétje a ferenc- 

rendiek temploma, a mely furcsa keveréke a stí­
lusoknak. Szentélye csúcsíves égbetörő, sudár tér- 

: me-kőoszlopokkal, melyeknek fönsége meglepi még 
azt is, a ki a római bazilikák fényes oszlopsora­
iban gyönyörködött. A templom tágas hajója ro­
mán, oltárai barokk <tilüek. A francsiskánusok 

j kolostorában mutogatják I’. Singer pansymphoni- 
conját, a melynek harmóniumszerű szerkezetén 
minden hangszer hangját lehet játszani. Mozart 

' szülővárosa szereti a muzsikát, mikor ily sok 
érdekes zenemüvet alkotott.

A kolostortól e< székesegyháztól nem rnész- 
i sze fekszik a hires szeut-Péter temető. Szélén 
! ősrégi egyház áll, a melyhez épített kolostor 
I könyvtára 40 ezer kötettel rendelkezik, magában 

a bazilikában pedig szent Kupertusuak (f 718.) 
a németek apostolának sírját őrzik. A templom 
mögött fekvő temető teli vau a legrégibb sírok­
kal és érdekes feliratokkal.

A temető közepén még egy kápolna van a 
XIII. századból benne szent Maximusnak sírjával. 
A eemetérium felett magas és meredek sziklába 
vájva feküsznek a salzburgi katakombák. Néhány 
szűk sikátor és kápolna, a melyet V. században 
szent Maximusnak és ötven mártírtársának vére 
szentelt meg. Végül a katakomba felett, mely 
tanúja volt keresztény hitőseink buzgóságának 
és hősies hitvallásának, emelkednek a Hohensalz­
burg vár erős falai. A vár a salzburgi herceg­
érseknek, a középkorban még hatalmas világi fe­
jedelemnek dicsőségéről regél. 1077-ben épült és 
a XV. században Paris érsek fejezte be teljesen. 
1802-ben a szekularizáció ezt is elvette az ér­
tek többi birtokával együtt, s kaszárnyává alakí­
totta át.

A kényelmes modern embert meredek sikló 
viszi fel a megmászhatatlannak látszó hegyre, a 
várat magát pedig kalauz mutogatja. A katonák 
az összes helyiségeket elfoglalták a dísztermek 
kivételével. Ezeknek fényéből, gazdag faragásai­
ból lehet következtetni, micsoda fényt tudott ki­
fejteni a lovsakor. A vár közepén emelkedő őrto­
ronyból az egész vidékre s az Alpok jeges or­
maitól a Salzach folyó mentén sok kilométernyire 
elláthat az őr. Többet talán az 1286 ni. magas 
Gaisbergről sem lehet látni. Ez a hegy a város

túlsó oldalán fekszik, s vonat vezet fel rá s 
időben a kilátás onnan oly elragadó, hogy a ^ 
ráudulók seregei bizonyára már regen megtéri" 
tették az építőnek a költséget, melyet a p.qv" 
kiépítésébe fektettek. Ez már modern épitkezé- 
mig az, a mit eddig csodáltunk, regi, ősrégi idők’ 
ről beszelhetne.

A modern Salzburg alkotásai között néhány 
templomou kívül már csak a Mirabell ragadta 
meg figyelmünket. Fényes park ez. gyönyörű se- 
lányokkal, szobrokkal, közepén uiuzeum emelkedik 
Utasra a ki mint mi, több napig esőben, sárban 
lubickolt és fázott, ez a park pompázó délutáni 
napfényben valóságos jótétemény volt. Meglepett 
benne a sok madár, melyek oly szelídek, hogy a 
járókelők körül tipegnek, közöttük száldog,álnak 
közvetlen közelükben énekelnek.

Az osztrák németek láthatólag nagyon sze­
retik a madarakat. Minden nagyobb "városban 
van a védelmekre Verein. Az védi és táplálja is 
őket a téli hónapokban, s az utcasarkokon pénz­
gyűjtő szekrényekben is kéregetuek számukra. 
Egy ilyen salzburgi szekrénykének a feliratán 
igy esedeznek az apró jószágok :

Amseln. Finken. Stiglitz, Meisen 
Und wie wir Vöglein alle heissen,
Flehn’ Euch an um Futtergeld,
Weil uns in Winter Hunger quillt.

A várost nehéz szívvel tudtuk elhagyni. 
Utunk egy ideig vadregónyes vidékén vezetett. 
Mintha soha sem tudnánk kibontakozni a kolosz- 
szális alpok közül, melyeknek rengeteg csúcsait 
sűrűn fedi a hó. Este itt oly hideg van, mint a 
mi vidékünkön októberben. Nem csoda, hiszen a 
völgyek is nagyon magasan feküsznek a tenger 
szine felett, s az alpok hatalmas sáncain megtör­
nek a deli meleg levegő áramlatai.

A hátralevő utat már olyan gyorsan tettük 
meg, a mint csak lehetett. A Semmering fenséges 
panorámái váltig hívogattak- csalogattak, hogy 
szálljunk ki, nézzük meg őket közelebbről. De mi 
siettünk szédületes hegységeken, alag utakon és 
magas viaduktokon vezető vaspályán, siettünk, 
mert — mert kényszerűen a honvágy. Azért 
hasszasabban már csak Wjener-Neustadt-ban álla­
podtunk meg.

Vonzott a város megnézésére annak szerep­
lése a magyar történelemben. Hány szegény fo­
goly siránkozott, epekedett itt a hazája után! 
A város egy részét csupa várszerü, erősített régi 
kaszárnya foglalja el, melyekben ezek a nemzeti 
vértanuk szenvedtek. Egy szomorú nyomra akad­
tunk a plébánia templom falában. Ott van befa­
lazva egy halálfejekkel díszített márványtábla, 
ezzel a felirattal:

Hoc in tumulo 
jacent

Comes Petrus Zrinius 
Banus Uroatiae 

et
Marchio Franciscus Frangepau 

ultimus fainiliae, 
qui, quia

caecus caecum (luxit, 
ambo in hanc foveam ceciderunt.

Discite mortales et casu discite nostro
Observare fidem regi bus atque Deo.

Anno Domini MDCLXXI 
Die XXX Április hóra IX.

Ambitionis méta est tumba.
Ebben a sírban feküsznek gróf Zrínyi Péter, 

Horvátország bánja és őrgróf Frangepán Ferencz, 
családjának utolsó sarja, kik minthogy vak vakot 
vezetett, mindketten ebbe a verembe estek. Ta­
nuljatok halandók, tanuljatok a mi sorsunkon hű­
séget tartani a királynak és hazának. Az lr 
1671. esztendejében, április 30., 9 Órakor. A 
nagyravágyás határpontja a sir.

A szerencsétlenek sírja valószínűleg a 
templomban volt, emléktáblájukat ide falazták 
valamely renoválás alkalmából, poraikat meg ta­
lán már széthordta a szél... S. — ős.
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Előnyös toketürlesztéses ielzálnn-lftilnsftnfllt!
A Kisbirtokosok «-J-lMMtaW. a tókotörlesoiéso, jelrélog-kölcöniikr. „érve lerobban „ követ- 

keze rendkívül előnyös föltételeket állapította meg: -_____
1. Kölesönt ad már 300 koronától kezdve.
2. Kölcsönt ad kívánatra úgy, hogy a 

kölcsönvevő a teljes összeget kapja 
meg készpénzben leolvasva (s nem zá­
loglevelekben).

3. Kamatok elmén sem történik levonás, 
mert a részletek mindig félévenkint utólag
fizetendők.

vftfrv*an ^ kölcsbn fölvehető 20, vagy 30, hogy ezért külön dijat vagy térítést fizetne
gv 4U, vagy •>() évi törlesztésre, mely ese- csak köteles félévvel előbb fölmondani.

L x™ ho„nyad (tÖke ,és kamat Íj 6- A becslési adatokat az intézet önmaga, 
WM 1 o V,C ®/o''g változik. Zálog- saját kölcségén szerzi be és csak a kölcsönből
eveh árfolyam szerint lehet kölcsönt kapni I vonja le.

7. A jól fölszerelt kérvények nyolc nap 
alatt okvetlenül érdemleges elintézést

4-90'Vo-ra is.
5. A kölcsönt az adós bármikor fizetheti „„

vissza akár egészben, akár részben, anélkül nyernek.

A Kisbirtokosok Országos Földhitelintézete Nyílra székhellyel egy vidéki képviseletet állított fel s ennek - 
a szomszéd megyék határos területeire is kiható — vezetésével -

MEREY LAJOS r ,V'!rtL ^at me£> kihez a kölcsöntkérő ügyfelek teljes bizalommal
őrt u atnak s tőle minden további fölvilágositást díjmentesen nyerhetnek.

KISBIRTOKOSOK ORSZ. 
FÖLDHITELINTÉZETE.

&&&&&&&

Felülmúlhatatlan
olcsó minőség és gazdag választék tekintetében 
jelenlegi őszi es téli aruraktáram a leg­
újabb es legszebb úri-, női- és gyermek- 
confectió, férfi es női ruhaszövetek, 
vászon es gyapjúszövet, szőnyeg, füg­
göny, bútorszövet, szörmegallér, kar­
mantyú. blouse stb.-beii ===—==.

Midón törekvésem otla irányul, hogy tisztelt 
vevőimnek csakis jó árut elfogadható ár mellett 
kínáljak, melynek elősegítésére sok évi gyakor­
lottá gom biztos támaszt nyújt, meggyőződve va­
gyok, hogy minden egyes vevő, a már általánosan 
ismert ti-z essé :es eljárásom által teljes megelé­
gedést tog nyerni. Teljes tisztelettel

KNOPF SALAMON"

EIGL ANTAL PAPI ÉS POLGÁRI 
SZABÓ NYITRAN.

Ajánlja jól berendezett legfino­
mabb ltel- és külföldi szövetek­
ből álló raktárát, — valamint férfiszabó-mühelyét,
melyben úgy egyházi, mint világi urak számára mindennemű ruhát, /#ä 
úgymint teli és nyári öltözeteket, felöltöket, reverendákat, eimá- 
(Iákat, inucetumokat, Itiretumokaf stli. Ízlésesen és pontosan készít. ^

**** Vidéki megrendeléseket pontosan eszközöl. ***# g
íWmíWWWIm i @©@©@©@@@@@@©@@@©@@©@@00

Kalmár-utca 9. szám.

©©©® ©©© ©® © © 1 ©©©© ©©© 00 ©©©©©©©©©©©.l

SZUPERFOSZFÁTOT,
Stassfurti kainitot

%

szavatolt 12.4% tiszta káli 23 —24% kén- szavatolt 40% tiszta káli - - 74 — 76% kén­
savas káli tartalommal, savas káli tartalommal,

■CovA^mv^i.^ BcáSi-É:
(dohánytrágyázásra), továbbá

mindennemű egyéb miktrág*jafélék©t, azonkívül
FE. é z g; sáv 8 i o *

pl ismert kittin "• miti'ségbcn legolcsóbban szailit a

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
Budapest, V. Fürdő-utca 8.£

C'.O'Av.w'O,00000000000



8 NYITRAMEGYEI SZEMLE.

Kiváló szerencse Tőrüknél! I 7**«^
Felülmulhatlanul

kedvez föárudánknak a szerencse. Rövid idő alatt 12 millió korona nyeremény- 
nél többet fizettünk nagyrabecsült vevőinknek | csak a legutóbbi 5 hónapban a

három legnagyobb nyereményt es pedig:
a 605,000 koronás nagy jutalmat az .»7080. számú sorsjegyre 
a 100,000 „ főnyereményt a 74:106. „
a 90,000 „ „a 100780.
és ezeken kívül inén egyéb sok nagy nyereményt.

Ajánljuk ennélfogva, bogv a világ legesélydüsabb osztály sorsjátékéban vegyen 
reszt. — A most következő mégy. kir. szabadalmazott 13. osztály sorsjátékban újból

110,000 sorsjegyre 55,000 pénznyeremény
jut es összesen egy hatalmas összeget,

11 millió 459.000 koronát
sorsolnak ki rövid 5 hónap alatt.
A legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben
1,000.000

Továbbá 1 jutalom 000*000* 1 nyeremény 400*000*
1 & 300*000* 2 a 100*000* 1 á 00*000* 2 a 
*0*000* 1 á 70*000* 2 á 00*000. 1 á 50*000*
1 á 40*000* 5 »0*000* 3 á 3.5*000.8á 30*000*
8 á 15*000. 36 á 10*000 korona és még sok egyéb; 
összesen 55*000 nyeremény és jntalom 14.450*000 
korona összegben.

Az I. osztályú sorsjegyek tervszerű árai :

1 s «jeti sorsjegy írt -.75 «fif kor 1.50*: V* eredeti sorsjegy írt 1,50 t&gy kor. 1—
‘a „ frí 3.- „ kor. 6.-; V, „ „ írt 6. „ kor. 12.—

A sorsjegyeket utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldése elle­
nében küldjük.

Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk

f. évi október hó 26-ig*
bizalommal hozzánk beküldeni.

TOROK A.
BANKHÁZA BUDAPEST.

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.
Főárudánk oeztály «erőjáték-üzletei i

Központ: Teréz-körut 46/a. I. fiók: Váci-körut 4/a.
11. fiúk : Muzcum-körut 11 a. 111. fiók : Erzsébct-körut 54 a.

1 n » Lorettoban
ellátás nélkül.

Rómába és Jeruzsálembe
a fi. esztergomi főegyházm. hatoság engedélyével
IlKlllláS 1 Budapestről a központi pályaudvarból 
IIIUUIfla ' f évi Oktober ho 22 én este 8 érakor

Lelki vezető: főtiszt. Kompánek József 
esperes Nagy-Sztrice (Trencsén megye). _ 
Útirány : liudapest - Fiume • Ankoua - Loreto- Róma 

Vissza ugyanazon irányban.
Arak : I. oszt. 210 kor. I

II. „ 165 „ I 4 napi ellátással Rómában
III. 95 
111. , 60 „

Az utazás oda-vissza fog tartani 9 napig. — \ 
lelkivezető már ö-ödször teszi ezt a zarándokla­
tot, mint vezető már 3-adszor. Ezen zarándoklat 
abban a szerencsében fog részesülni, hogy azt ő 
mitga gróf Majláth erdélyi püspök úr fogja 6 
Szentségéhez X. Pius pápához vezetni es bemu­
tatni. A résztvevők pénze okt hó 19-ig a lelki 
vezetőhöz beküldendő. Közelebbi felvilágosítással 
— programmal — szívesen szolgál a lelkivezető, 
vagy a főrendező s technikai kipróbált vezető : 
Beszedits János úr, magyar utazási iroda­

főnök Budapest. IV. Zsibárus-utcza I. sz

Ugyanezen zarándoklatból a Jeruzsálembe utazók 
tovább folytatják utjokat; azok pedig, kik nem 
szándékoznak a Szentföldre utazni, vezetes mel­

lett visszatérnek.
Jeruzsálembe lelki vezető : Főt. Kada Mihály 

plébános Szt.-Endre (Pest megye.) 
Irány: Rőmábúl-Nápoly-Messina-Alexandriu-Kairo- 
Izmaila-Jaffa - Jeruzsálem -Betlehem s igy vissza..
Árak : I. oszt. 900 kor. )

,, füA I 20 napi teljes ellá-
III- ; 315 I j ‘Át­

utazás tartama 28 nap. Jelentkezni s pénzt kül­
deni lehet okt. 19-ig főtiszt. Kada Mihály úrhoz 
plébános Szt Endre (Pestmegye), vagy a főren­
dezőhöz Beszedits János úrhoz fenti cim alatt.

Nyitrai Népbank zálogkölcsön-osztálya.

Rendelőiével levágandó. TÖRÖK A. és TÁRSA bankháza Budapest.

Kerek részemre
hivatalos tervezettel együtt küldeni.

I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet

Pontos cim i
Az összeget kor. összegben utánvételezni kérem

— poaWntalványnval küldöm - mellékelem bankjegyek­
ben (bélyegekben). — A nem tetsző törlendő!

Zálog-árverés
1903-ik évi november hó 17-én.

Mindazon ékszerek és zálogtárgyak, melyek 
1903. évi junius végéig ki nem váltattak vagy át 
nem Írattak, f. évi november 17-én a Nyitrai népbank 
termében délután 2—4 óráig tartandó nyilvános ár­
verésen eladatni fognak.

Fizetési halasztások csak 10% lefizetése 
mellett történhetnek.

Hogy az árverés napján minden zavarnak 
eleje vétessék, megjegyzendő, hogy azon zálogtár­
gyakat, melyeknek határideje már lejárt és az 
árverezésre kiszemeltettek sem kiváltani, sem átírni 
nem lehet.

Nyitrán, 1903. október hó 14-én.
Az igazgatóság.
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Oelic Minden hirdetés felesleges, a dohányzó 
egyszer veszi és többé mást nem szíhat.

leg-jelelő valód_i francia,I SZIVARKAPAPIR ÉS SZIVARKAHÜVELY. 1
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